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lu tamente negat iva , almeno a giudicare dal-
l 'esempio della Francia , dove dal 1892 in 
poi questo is t i tuto funziona, vuoi anche dei 
medici condott i per i motivi che ho accen-
na t i poc'anzi. 

Riguardo alle pene pei contravventor i 
del la legge, mi trovo per fe t tamente d'ac-
cordo con l 'amico Gavazzi che toccava questo 
punto una mezz'ora fa, osservando la neces-
si tà dì mul tare non solamente gl i industr ia l i , 
ma anche i padr i di famig l ia ed i tu tor i 
che mettono al lavoro fanciu l l i p r ima del 
tempo. Ciò è per fe t tamente equo, poiché in 
questa t r is te faccenda vi è assoluta com-
plici tà t ra operai e industr ia l i . 

La multa s tabi l i ta dal disegno di legge 
in 5 l ire estensibi le fino alle 25 l i re pe r i 
casi contemplat i dal disegno di legge, mi 
pare insufficiènte. Bisogna elevarla. 

Non posso ci tare ciò che in I t a l i a accade, 
poiché non abbiamo una relazione in propo-
sito. I n Francia , paese che ha t an t i pun t i 
di somiglianza con il nostro, \ i s o n o parec-
chie fabbr iche dove l ' indus t r ia le paga vo-
lent ier i la mul ta per non avere noie, e paga 
la mul ta perchè essa è di soli 5 f ranchi . 
Ciò è abominevole e insisterò con un emen-
damento perchè l'a mul ta sia inalzata al li-
vello del progetto socialista, in ciò enco-
miabilissimo, e perchè siano sottoposti a 
questa pena anche i geni tor i o tutor i dei 
minorenni . 

Mi duole di non vedere ne l proget to 
della Commissione qualche cosa che r igua rd i 
par t icolarmente il lavoro campestre. Io che 
vivo gran par te dell 'anno nel la campagna, 
so che è assai difficile ( t rat tandosi di un 
lavoro che ha eccessivi sbalzi di intensi tà) 
di prendere disposizioni efficaci, ma è as-
solutamente necessario che nel periodo della 
materni tà , le donne si as tengano dal lavoro. 

Una l imitazione almeno per i lavori 
delle risaie... 

Di San Giuliano, relatore. C'è per le r isa ie . 
Sommi-Picenardi. N o n c 'è. 
Di San Giuliano, relatore. Legga la relazione 

a pag ina 5, l 'art icolo 3 emendato dal la 
Commissione. 

Sommi-Picenardi. L 'ho let ta. Ad ogni modo 
sono lietissimo, mi era sfuggito. . . 

Di San Giuliano, relatore. E ra s fuggi to an-
che all 'onorevole Celli. 

Celli. Non è che mi era sfuggi to , ma non 
mi basta . 

Sommi-Picenardi. . . . per il lavoro delle 
risaie, e per quegl i a l t r i a l t re t tan to penosi 

e malsani a cui non si debbono esporre le 
donne durante il puerper io ; la macerazione 
del l ino e della canapa che dà esalazioni 
pest i lenzial i , e che, secondo il parere degl i 
igienist i , può far svi luppare, nel periodo 
susseguente il parto, gravissime infezioni . 

Ma, onorevole ministro, se non è possi-
bile in t rodurre nel disegno di legge una 
disposizione in proposito, non si potrebbe 
almeno ri toccare la legge san i ta r ia? e ren-
der così meno nocivi a lcuni dei lavori cam-
pest r i che espongono le donne all 'assorbi-
mento di germi letal i per l 'es is tenza? (Com-
menti). 

Chiudo il mio dire r icordando che l'ono-
revole Luzzat t i , l 'anno passato, discutendosi 
di tar iffe doganali e di poli t ica estera ebbe 
per pr imo l ' in tuiz ione geniale di un t rat-
ta to di lavoro ! 

Faccio voti a rdent i perchè la effettua-
zione di quel desiderio si avveri presto, e 

- a l lorquando le disposizioni di legge dei var i 
paesi saranno messe in armonia f ra loro, 
noi avremo soltanto una seria difesa della 
donna e del fanciul lo anche nel lavoro in-
ternazionale. Quest ' armonia che invoco ri-
guardo alle indust r ie da considerarsi come 
pericolose è indispensabi le , se desideriamo 
che l ' emigrante non vada all 'estero a logo-
rarsi t r i s tamente la vi ta . 

Tra le indust r ie che logorano l 'esistenza, 
e rest i tuiscono alla pa t r ia esseri degene-
rat i , l 'onorevole Gavazzi poneva anche quella 
del vetro. Or bene, onorevoli colleghi, quando 
un t r a t t a to di lavoro con la F ranc i a esi-
sterà, non sarà p iù possibile di assistere, 
come oggi, impotent i alla rovina irr imedia-
bile di così bella par te della popolazione 
i t a l i ana! (.Approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Comandini . 

Comandini. Quando l 'onorevole Gavazzi 
g ius tamente deplorava che la discussione 
di una legge così impor tante come questa 
che ci occupa debba fars i innanzi ai ban-
chi quasi vuoti di rappresen tan t i della na-
zione, l 'onorevole Luzzat t i , in ter rompendo, 
ha risposto che per lo meno erano present i 
t u t t i i competenti . 

Se io dovessi prendere sul serio l ' in ter-
ruzione dell 'onorevole Luzzat t i , dovrei aste-
nermi dal par lare in questa discussione, 
poiché la mia parola non può essere ar-
mata nè degli argoment i scientifici dell 'ono-
revole Celli, nè degli argomenti quasi per-
sonali che furono por ta t i innanzi da ta-


